

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

中国五金制品协会第七次会员代表大会在北京举行,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话

坚持“四个服务” 繁荣发展五金工业

本报讯 (记者 解 磊)12月23日,中国五金制品协会第七次会员代表大会在北京举行,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话。中国轻工业联合会副会长杜同和与新当选理事会负责人做集体任职谈话。中国轻工业联合会副秘书长、党建人事部主任杨曙光宣读《关于中国五金制品协会第七届理事会负责人选审核结果的通知》。中国五金制品协会理事长张东立主持会议并作第六届理事会工作报告。

大会以无记名方式选举产生了中国五金制品协会第七届理事会和监事会。张东立当选为理事长,金立新、苏安建当选为驻会副理事长,柳润峰当选为秘书长,吕基英当选为监事长。

张崇和在讲话中表示,五金制品行业是我国轻工业的重要组成部分,是支撑制造业升级的“工业基石”。过去六年,五金制品行业坚定信心,拼搏奋进,实现了规模、质量、效益的同步跃升。目前,行业规上企业2万家,年总产值超过1.5万亿元,进出口总额1900亿美元,出口额超过1600亿美元,五年平均增长超过40%,全球最大五金制造国和出口国的地位进一步巩固。

张崇和表示,过去六年,中国五金制品协会第六届理事会在服务政府企业、创新驱动发展、完善标准体系、提质升级产业集群、持续扩大国际影响等方面做了大量富有成效的工作。

张崇和对协会和行业发展提出了几点要求和希望:

——坚持党建引领,筑牢发展根基。中国五金制品协会要落实党中央指示精神,落实全面从严治党,扎实做好党建工作,发挥党组织战斗堡垒作用,发挥党员先锋模范作用;要落实中央社会工作部的工作部署,落实



图为中国五金制品协会第七次会员代表大会现场。

中国轻工业联合会党委的要求,加强理论武装,提高政治站位,坚定不移推动党中央决策部署在五金行业落地见效;要把握新时代协会党建工作特点,开创行业党建新局面,让党的政治优势、组织优势转化为行业发展优势、竞争优势,引领五金制品行业高质量发展。

——坚持科技创新,引领行业发展。要贯彻党的二十届四中全会精神,落实中央经济工作会议部署,引导行业企业,加强数字化、智能化改造,建设智能工厂、数字车间,推动生产方式从“规模扩张”向“质量效益”转变;要强化科技创新支撑,鼓励企业与高校、科研机构共建创新平台,重点攻关绿色材料、智能控制、低碳制造等关键技术,持续提升产品科技含量和附加值;要搭建科技交流平台,通过科技研讨、技术交流等活动,推动产学研融合,解决核心零部件、先进工艺依赖进口的“卡脖子”难题,推动五金行业向

中高端价值链迈进。

——坚持创新供给,服务美好生活。要落实中央经济工作会议要求,引导企业,开发智能锁、集成灶、超静音吸油烟机、零冷水燃气热水器等新品种,满足人们对现代锁具安防、便捷的需求,满足人们对燃气具节能、环保的需求;要指导行业,研发新材料、新装备,与物联网、大数据跨界配套,促进工艺创新和产品创新,满足人们对高品质生活的需求;要推动工具五金、建筑五金、日用五金等传统产品持续升级,促进行业多出新品、精品和名品,满足人民日益增长的美好生活需要。

——坚持拓展平台,开放共赢发展。要继续办好国际五金展,深化展会内涵,展示前沿技术,展现尖端产品,促进交流合作;要加强宣传,吸引更多欧美、中东、亚洲国家五金行业组团来华参展,把展会办成行业的“风向标”和“晴雨表”,办成享誉世界的国际大展,推动中国五金制品做大做强。

——坚持服务初心,赋能行业发展。要将“四个服务”理念深植于心、笃践于行,作为立会之本、履职之基;要准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际两个市场,推动双循环发展,把国家战略落地落细;要引导会员企业,履行社会责任,落实“双碳”目标,推动企业全生命周期绿色发展;要丰富服务内容,为社会和群众提供个性化、专业化、差异化服务;要指导行业企业,解决技术创新瓶颈,攻克市场拓展桎梏,助力绿色低碳转型,推动五金行业行稳致远。

张东立在当选后的表态发言中表示,张崇和会长的讲话高屋建瓴,为新一届理事会的工作和行业未来发展指明了方向。中国五金制品行业正处在由大到强、转型升级的关键时期,面对新的发展格局与市场挑战,第七届理事会将坚定不移地以服务行业、服务会员为根本宗旨,凝聚合力,务实前行。一是强化桥梁作用,精准对接政企需求,优化发展环境,促进产业链协同发展;二是聚焦科技赋能与质量攻坚,推动关键技术突破与品牌升级,夯实“中国制造”品质基石;三是践行绿色理念,引导产业向低碳化、循环化转型,培育可持续发展新动能;四是拓展国际视野,深化开放合作,助力企业在全球市场中提升竞争力与影响力。相信在中央社会工作部和中国轻工业联合会的坚强领导下,在全体会员的鼎力支持下,新一届理事会必将携手推动中国五金制品行业迈向更高质量、更有效率、更可持续的发展新阶段。

大会还审议通过了其他事项。中国五金制品协会理事单位代表500余人参加了会议。

“零关税”红利直达民生 交出世界级“双循环”答卷

海南全岛封关运作激活全球消费新生态



图为中国海南全岛封关运作首日繁忙的洋浦港。

本报记者 郑红梅 □ 邵长伟

12月18日,海南自由贸易港全岛封关运作正式启动,这一历史性时刻标志着中国对外开放迈入全新阶段,为全球消费市场注入强劲动能。作为我国新时代对外开放的重要门户和国内国际双循环的交汇点,海南自贸港以“零关税”政策扩容、贸易投资自由化便利化为核心引擎,封关首日呈现岀免税消费火爆、跨境消费便捷、文旅消费融合、产业消费联动的蓬勃景象。

从1小时售罄的马来西亚进口榴莲到亿元级免税消费盛典,从跨境加工增值的产业红利到全球品牌集聚的消费升级,海南正以封关为契机,加速构建具有全球影响力的国际旅游消费中心,政策红利逐步转化为惠及全球消费者的切实福利。

免税消费提质升级 政策红利直达终端

封关运作启动当日,中免集团“封

启航”仪式在海口国际免税城举行,重磅推出覆盖全岛6家免税门店的“十二重礼”立体福利体系,发放1.218亿元礼券,燃动离岛免税消费热潮,将封关红利精准转化为消费动能,进一步放大消费价值。

政策赋能下的免税消费不仅福利丰厚,更实现了商品供给与消费体验的双重升级。

封关当日,迪奥美妆全球最大旗舰店、MONCLER(盟可睐)海南首家全球最新形象双层店等30家新店集中亮相,浪琴表中免首发款、老庙黄金中免限定期等70余款独家商品惊艳登场,超30个品牌打造的独家限时体验活动让消费者尽享稀缺性与专属性消费乐趣。作为全球最大的免税商业综合体,cdf海口国际免税城与累计销售额超千亿元的cdf三亚国际免税城形成“双引擎”,加之其他4家门店的错位布局,构建起“全岛免税生态圈”。截至2025年上半年,中免会

员人数已突破4500万,形成庞大且粘性的消费群体。

离岛免税政策的持续优化为消费增长提供坚实支撑。封关后的海南,“零关税”商品税目比例已跃升至74%,覆盖大多数生产设备和原材料,政策红利通过免税渠道直达终端消费者,让全球游客在海南实现“购全球、享实惠”的消费体验。

跨境消费活力迸发 全球好物便捷直达

“没想到封关后买进口榴莲这么方便,价格实惠还新鲜。”家住海南琼海的王女士专程驱车前往海口购买马来西亚榴莲,在长长的排队人群中,她的话道出了消费者的决心。12月18日中午12点,海南自贸港封关后第一批马来西亚榴莲鲜果正式开售,猫山王、黑刺、红肉等7个热门品种共计1.5吨鲜果在短短1小时内便被市民抢购一空,其中4个品种首次进入海南市场,让消费者在家门口就能品尝到正宗的东南亚特色水果。

这一消费热潮的背后,是海南自贸港封关后贸易便利化水平的显著提升。“零关税”政策从正面清单转为负面清单管理,享惠范围由1900项税目扩增至6637项,覆盖企业生产、加工、研发等多个环节,同时优化双循环资源配置效率。经“一线”进口《进境征税商品目录》外的货物,免征进口关税、进口环节增值税和消费税。



图为中免集团“封关启航”活动现场。

文体用品制造业规上企业前十月营收超2600亿元

本报讯 记者从中国文教体育用品协会获悉,1月至10月,文体用品制造业规模以上企业实现营业收入超2600亿元,同比增长约1%。其中,体育用品制造业支撑作用相对突出,实现营业收入约1100亿元,同比增长约2.5%,保持相对稳健增长。

(宗文)

消费时评

Consumption commentary

珠宝消费:多元价值共生方为长久之道

近日有报道称,珠宝首饰消费正从“买材质”向“追求情感表达与文化认同”深刻嬗变,将材质保值的传统角色与新兴消费需求对立起来。然而,珠宝消费的演进并非“非此即彼”的替代,而是传统价值与新兴需求的共生共荣,否定材质保值的核心地位,反而可能误读行业发展的本质。

不可否认,“悦己消费”崛起与国潮风盛行,让文化赋能和场景适配成为珠宝行业的新增长点。曼卡龙与徐悲鸿美术馆的IP联名、老铺黄金对非遗工艺的传承,这些创新实践确实丰富了珠宝的表达维度,吸引了年轻消费群体。但这并不意味着材质保值的传统需求已退出历史舞台。国家统计局数据显示,2025年上半年金银珠宝类商品零售额稳步增长,背后恰恰是消费者对贵金属材质内在价值的持续认可。对多数家庭而言,珠宝仍是兼具装饰功能与资产属性的重要选择,婚庆场景中黄金首饰的刚需地位、长辈传承珠宝的传统习俗,都印证了材质保值的核心价值从未动摇。

近期,工业和信息化部、国家发展改革委、商务部等联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,提出2027年将珠宝首饰打造成千亿消费热点。新兴的文化赋能与场景适配,本质上是在材质价值基础上的增值延伸,而非对传统价值的否定。试想,若脱离了黄金、钻石的材质保障,仅靠文化符号支撑的珠宝,能否实现持续的市场认可?去年IP黄金类商品成交金额的大幅增长,恰恰说明“材质保值+文化赋能”的组合才是市场的主流偏好。年轻消费者蹲守平安扣挂坠,既看重其装饰与情感价值,也认可黄金材质的稳定属性,二者缺一不可。

行业发展的核心命题,并非割裂传统与创新,而是如何实现多元价值的有机融合。当前市场存在的产品同质化问题,根源不在于材质保值需求的存在,而在于部分品牌缺乏对传统价值与新兴需求的统筹兼顾能力。将珠宝首饰打造成千亿消费热点的目标,更需要行业立足传统根基,补齐创新短板。一方面,要坚守材质品质的生命线,强化贵金属检测与溯源体系,筑牢消费者信任;另一方面,要深化文化与场景创新,避免IP联名的同质化跟风,真正挖掘中华优秀传统文化的精神内核,让珠宝既成为资产保值的载体,也成为情感表达的媒介。

珠宝消费的重构从来不是对传统的颠覆,而在传承中的创新升级。材质保值是行业的立身之本,情感与文化赋能是行业的发展之翼。唯有让二者协同共生,才能既满足不同消费群体的多元需求,也推动珠宝行业实现高质量增长,真正践行“增强消费品供需适配性”的发展要求。

□ 肖睿平

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报

合作
共赢

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价396元
发行电话:010-67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务



扫码订报

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑:赵 磊 ● 副总编辑:刘 丁 张丽娜 ● 责编:解 磊 ● http://www.xfrb.com.cn

● 监督电话:67600827 ● 总编室:67605115 ● 经营中心:67604888 ● 发行部:67604545 ● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号 ● 邮编:100075

● 北京市丰台区定安东里20号楼 ● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元